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ВСТУП 

 

Будинки торгівельних підприємств відносяться до групи будинків суспіль-

ного призначення, що мають широке поширення у всіх містах, селищах, сільсь-

ких населених пунктах. 

Останнім часом  у великих містах ( з населенням 1 млн. жителів і більше) 

будують супермаркети, торговельні комплекси  площею  понад 1000 квадратних 

метрів. Якість обслуговування покупців у таких торговельних підприємствах по-

винне відповідати європейським стандартам як по номенклатурі товарів так і по 

культурі обслуговування покупців.  

На підприємствах торгівлі широко впроваджується нове торговельне обла-

днання (холодильні камери, касові автомати, автоматизована відпустка товару, 

обчислювальна техніка й програмування та ін.) За різними оцінками в крупних 

торгових центрах зберігається товар на мільйони гривень.  

До складу торговельних підприємств входять торговельні зали, приміщен-

ня для прийому і збереження товарів, адміністративні, побутові і технічні при-

міщення. 

Пожежі в торговельних підприємствах наносять великий матеріальний 

збиток,  носять резонансний характер, порушують нормальний ритм життя насе-

лення. 

Темою кваліфікаційної роботи  є забезпечення пожежної безпеки суперма-

ркету «АТБ» з торговельною площею 3500 м
2
 у місті  Селидове, Донецької обла-

сті. 

Будівля двоповерхова, має підвальне приміщення. На першому та другому 

поверхах знаходяться торгівельні зали. В супермаркеті мається відділення приго-

тування напівфабрикатів. 

У будівлі супермаркету передбачається відпустка товарів продовольчого і 

непродовольчого призначення з обслуговуванням до 5000 покупців у робочий 

день. 

В приміщенні працює кафе на 60 посадочних місць. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖ В УКРАЇНІ  

 

За 12 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 95 915 пожеж. Порівняно з 

2018 роком спостерігається суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. 

Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмованих 

на пожежах збільшилась на 0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, 

побічні – на 39,9 %; на 2,0% більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, 

на 4,7 % більше знищено та пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло 

свійських тварин, на 21,2 % більше знищено тонн кормів, на 44,5% більше зни-

щено гектарів хліба на корені та у валках, на 17,2% менше загинуло свійських 

птахів. Матеріальні втрати від пожеж склали 10 млрд 622 млн 337 тис. грн (із них 

прямі збитки становлять 2 млрд 223 млн 326 тис. грн, а побічні – 8 млрд 399 млн 

11 тис. грн).  

На пожежах виявлено тіла 1 897 загиблих людей, у тому числі 52 дітей. За-

гинуло внаслідок пожеж 1 902 людини, у тому числі 58 дітей; 1 519 людей отри-

мали травми, з них 135 дітей.  

Упродовж 12 місяців 2019 року в Україні в середньому щодня виникало 

262 пожежі, на яких гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, вогнем знищувалось 

або пошкоджувалось 70 будівель і споруд та 13 одиниць транспортних засобів. 

Щоденні матеріальні втрати від пожеж становили близько 29,1 млн грн. Кожною 

пожежею державі наносились прямі збитки на суму 23,2 тис. гривень.  

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 1 914 людей, у тому 

числі 228 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 5 млрд 332 млн грн. 

Крім того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 403 будівлі і споруди, 1 998 

одиниць транспортних засобів, 3 058 голів худоби, 1 189 свійських птахів, 3 952 

га хліба на корені та 639 га хліба у валках, 1 718 тонн кормів.  

На об’єктах, на яких здійснюються заходи державного нагляду (контролю) 

у сфері пожежної безпеки, зареєстровано 2 495 пожеж, із них 2 459 – на 

підприємствах, в організаціях, закладах; 36 – у житлових будинках. Прямі збитки 

становлять 573 млн 905 тис. грн або 25,8 % від загальної суми прямих збитків; 
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побічні збитки становлять 1 млрд 54 млн 796 тис. грн або 12,6 % від загальної 

суми побічних збитків. На цих об’єктах унаслідок пожеж загинуло 62 людини і 

127 людей отримали травми.  

Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 2019 рік у 

порівнянні з 2018 роком наведено в таблиці 1. 
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Упродовж останніх десяти років спостерігаються сталі тенденції щодо збі-

льшення кількості пожеж і зростання збитків від них. З 2015 року кількість по-

жеж перевищила 74 тисячі на рік і у 2019 році досягла рекордного значення 95 

915 пожеж. Динаміку кількості пожеж і прямих збитків від них за останні 10 

років наведено на рисунку 1. 

Рис.1 – Динаміка кількості пожеж і прямих збитків від них за останні 10 

років 

У 2019 році основними причинами виникнення пожеж на підприємствах, в 

організаціях, закладах були порушення правил пожежної безпеки при влашту-

ванні та експлуатації електроустановок (аварійні режими роботи) – 1 031 поже-

жа, необережне поводження з вогнем – 500 пожеж, порушення правил пожежної 

безпеки при влаштуванні та експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та 

обладнання – 261 пожежа, підпали – 308 пожеж. Розподіл відносної кількості 

пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах за 2019 рік наведено на рисун-

ку 2. 
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Рис.2 –  Розподіл відносної кількості пожеж за причинами виникнення на 

підприємствах, в організаціях закладах за 2019 рік 

 

Аналіз пожеж за об’єктами різного призначення свідчить, що у 2019 році 

порівняно з 2018 роком зареєстровано збільшення кількості пожеж на відкритих 

територіях та природних екосистемах на 59,5 %, на транспортних засобах – на 

2,4 % й у будівлях соціально-культурного, громадського та адміністративного 

призначення на 2,6 %.  

Розподіл пожеж за об’єктами різного призначення у 2019 році порівняно з 

2018 роком наведено на рисунку 3. 

Рис. 3 – Розподіл кількості пожеж за об’єктами різного призначення 

у 2019 році порівняно з 2018 роком 
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2. АРХІТЕКТУРНО-ПЛАНУВАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА  

СУПЕРМАРКЕТУ 

 

Будинок супермаркету АТБ  запроектований двоповерховим, з підвалом в 

плані прямокутної форми з розмірами в осях 54 х 57 м, висота поверху - 3,3 м. 

Будівля – каркасно-панельна в конструкціях зі збірного залізобетону. Фасад об-

лицьований плиткою з гладкою поверхнею. 

В основу архітектурно-планувального рішення будинку покладений прин-

цип чіткої організації технологічного процесу по обслуговуванню покупців і за-

безпечення розміщення приміщень будинку по їх функціональному призначен-

ню. 

Так, дане об'ємно-планувальне рішення дозволяє максимально використати 

торговельні площі: 

1. Довжина основного вантажопотоку від приймальної до торговельно-

го залу скорочується на 50%; 

2. Досягнуто розосередження потоку товарів на 50%; 

3. Скорочується зона кута розрахунку в 2,5 рази.  

В універмазі реалізується різноманітний асортимент продовольчих товарів 

і група непродовольчих товарів повсякденного попиту. 

Асортимент і розбивка торговельної площі (м
2
) по товарних групах насту-

пні: 

 

№ 

п/п 
Найменування Площа (м

2
) 

Для продовольчих товарів, у тому числі для товарних груп 414 

1 Хліб 35 

2 Кондитерські товари 30 

3 Бакалія 36 

4 Молочні продукти 50 
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5 Гастрономія 75 

6 Провина, пиво, безалкогольні напої 15 

7 М'ясо 45 

8 Риба 20 

9 Овочі 60 

10 Фрукти 24 

Для непродовольчих товарів, у тому числі для товарних груп 200 

1 Білизна 15 

2 Взуття (домашня) 9 

3 Трикотажні вироби 25 

4 Галантерея парфумерія 61 

5 Посудогосподарські товари, електротовари 50 

6 Культтовари (іграшки, канцтовари, фототовари, книги) 30 

7 Спортивні товари 10 

 

Завантаження товарів у магазин проводяться з боку двірського фасаду. 

Проектом передбачена рампа на рівні підлоги супермаркету. З автотранспорту 

товари в контейнерах надходять на рампу, а потім у комори на тимчасове збере-

ження. Сумісні групи товарів об'єднані в загальні комори. Для збереження про-

дуктів, що швидко псуються, передбачені охолоджувані камери, з відповідним 

температурним режимом. Для завезення хліба і молока в нічний час передбачені 

комори. 

До торговельного залу безпосередньо примикають фасувальні приміщення 

і відокремлюються від нього частково дерев'яними і скляними перегородками. 

Основна частина товарів надходять у магазин у контейнерах у заздалегідь 

розфасованому виді. Для часткової підготовки продажу м'яса, риби, гастрономії, 

овочів у коморах передбачене відповідне устаткування. У перспективі при пов-

ному забезпеченні супермаркету фасованими товарами передбачена трансфор-

мація залу за рахунок приміщень підготовки товарів до продажу і частини комор 

зі збільшенням площі торговельного залу з 610 м
2
 до 870 м

2
. У торговельному за-
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лі встановлені охолоджувані прилавки, пристінні гірки, із застосуванням пересу-

вних візків і шафи безкаркасні дротові, що дозволяють збільшити обсяг викла-

дення товарів.  

Вхід покупців запроектований з боку головного фасаду. В супермаркеті 

прогресивна форма торгівлі - самообслуговування. Покупці самостійно вибира-

ють товар і розплачуються за нього при виході з торговельного залу у вузлі роз-

рахунку, в якому розташовані касові кабіни. 

У проекті передбачена організація додаткових послуг на площі торговель-

ного залу в головного входу.  

До додаткових послуг відносяться: 

- прийом попередніх замовлень; 

- обслуговування ветеранів, пенсіонерів; 

- організація консультацій про наявність товарів у продажі і т.д. 

До головного входу примикає зал кафетерію і столу замовлень.  

Лінія касових кабін установлена перпендикулярно лініям устаткування з 

товаром, що дозволяє касирам-контролерам переглядати торговельні лінії. Ши-

рина проходів між лініями викладення товарів прийнята виходячи зі зручностей і 

специфічних особливостей товарів. 

Для прийому склотари від населення запроектований пункт прийому стек-

тари, що працює за принципом самообслуговування. Відвідувач укладає посуд у 

візок і після контролю (по кількості і якості) одержує чек на отримання грошей. 

Потім посуд викладається в шухляди, що знаходяться на піддонах. 

Вхід обслуговуючого персоналу передбачений з боку бічного фасаду. 

Штат магазина - 55 чоловік.  

Режим роботи підприємства в добу 24 годин, у рік - 360 днів. 

 

2.1. Внутрішня обробка. 

 

Внутрішня обробка - штукатурка цегельних перегородок, мастичне і кле-

йове фарбування в торговельному залі і побутових приміщеннях; вапняне фарбу-
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вання й облицювання скляною плиткою в приміщеннях збереження і підготовки. 

Підлога - у торговельному залі мозаїчна; у коморах і приміщеннях підгото-

вки - керамічна плитка; у технічних приміщеннях - бетонна; у побутових і кон-

торських приміщеннях - лінолеум. 

Зовнішня обробка - панелі заводської готовності; цегельні стіни і пілони - 

кладка з ретельним підбором лицьової цегли і розшивкою швів. 

Цоколь будинку і козирок головного входу облицьовуються керамічною 

глазурованою плиткою. 

Вікна дерев'яні, вітрини алюмінієві. 
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3. ПОЖЕЖНА НЕБЕЗПЕКА СУПЕРМАРКЕТУ 

 

Торговельні будинки відповідно до класифікації відносяться до громадсь-

ких  будинків. 

Громадські  будинки по своєму функціональному призначенню займають 

проміжне місце між житловими і промисловими будинками. Одні суспільні бу-

динки (готелі, адміністративні установи) близькі до житлових будинків, інші 

(обчислювальні центри, лабораторії) - до виробничого. Тому характеристика по-

жежної небезпеки суспільних будинків коливається в широкій межі. 

Пожежна небезпека суспільних будинків обумовлюється наявністю великої 

кількості горючих матеріалів, різноманітних джерел запалення і шляхів поши-

рення пожежі. 

У громадських будинках можуть горіти тверді горюсі речовини і матеріали 

(меблі, тканини, папір), рідина і гази. Пожежне навантаження в таких будинках 

складають від 50 (у навчальних, дошкільних і адміністративних установах) до 

300 кг/м
2
 на сценах театрів, у торговельних підприємствах, бібліотеках, архівах). 

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий 

прояв електричного струму й атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії і хімічних реакцій. 

Продукти горіння і полум'я в громадських будинках можуть розповсюджу-

ватися по горизонталі і вертикалі через дверні прорізи, ліфтові шахти, сходові 

клітки, вентиляційні й інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поши-

ренню пожежі облицювання шляхів евакуації горючими матеріалами, викорис-

тання килимів у залах, коридорах і сходових клітках. Вологість речовин і матері-

алів у громадських будівлях складає звичайно 8 - 12 %, що також сприяє швид-

кому розповсюдженню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим примі-

щень, недостатньою організованістю евакуації людей, особливо інтенсивно по-

ширюється по вертикалі, чим порозумівається швидке задимлення колосникових 

сцен театрів (ефект димаря ). Іноді можливо сховане поширення вогню: усереди-

ні підвісних стель, під знімними статями (фальшпідлогами) та ін.. 
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У громадських будинках при пожежах можлива загибель людей, що поро-

зумівається масовим перебуванням їх у таких будинках, складністю і незнанням 

планування. 

У залежності від виду товарів і розмірів торговельні підприємства підроз-

діляють на торгові центри, супермаркети, універсами. До складу торговельних 

підприємств входять торговельні зали, приміщення для приймання і збереження 

т-варів, підсобні, адміністративно-побутові приміщення і технічні приміщення В 

будинках торгівлі зосереджується велика кількість товарів, що є у своїй більшос-

ті горючими. 

Для зменшення можливого збитку від пожежі нормами будівельного прое-

ктування обмежується поверховість будинків торговельних установ і площа між 

протипожежними стінами. Будинку супермаркетів І й ІІ ступеня вогнестійкості 

дозволяється будувати не вище п'яти поверхів з обмеженням площі пожежних 

відсіків до 2500 м
2
, будинку .ІV - V ступенів вогнестійкості - тільки одноповер-

ховими з площею пожежного відсіку до 500 м
2
. Магазини, розташовувані в бу-

динках іншого призначення або прибудовані до них, відокремлюються від цих 

будинків стінами і перекриттями з негорючими матеріалів з межею вогнестійко-

сті не менш 1 год. З цією же метою комори горючих товарів або товарів у горю-

чому упакуванні відокремлюють від торговельних залів площею 250 м
2
 і більш 

протипожежними перегородками. Площа цих комор не повинна перевищувати 

700 м2. 

Оборотну горючу тару зберігають на обгороджених ділянках, що не при-

микають до віконних і дверних прорізів будинків і споруджень. Територія підп-

риємства торгівлі в нічний час висвітлюється. Не дозволяється зберігати матеріа-

льні цінності і тару на рампах складів і дебаркадерах. На території торговельних 

підприємств, розташованих у сільській місцевості, повинне бути пристосування 

для подачі звукових сигналів про пожежу. 

Не дозволяється складувати і зберігати товари в торговельних залах супер-

маркетів із прилавками. При збереженні великої кількості матеріальних ціннос-

тей у будівлях ІV - V ступенів вогнестійкості повинні здійснюватися додаткові 
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заходи, спрямовані на посилення протипожежного захисту цих об'єктів (вогнеза-

хисна обробка дерев'яних конструкцій, влаштування пожежної сигналізації, по-

силення охорони й ін.) 

Недотримання правил пожежної безпеки при збереженні продажу товарів 

часто є причиною пожеж. У підвальних приміщеннях будівель супермаркетів, 

складів забороняється зберігати вибухові речовини, балони з газами, ЛЗР, ГР, ла-

ки на нітрооснові, нітроемалі, товари побутовий хімії в аерозольному упакуванні. 

Складування товарів повинне здійснюватися з урахуванням правил спільного 

збереження речовин і матеріалів, виходячи з ознак однорідності загоряння й вог-

негасячих засобів. При безстелажному збереженні товари укладають у штабелі. 

Ширина проходу між штабелями повинна бути не менш 0,8 м, а проти дверних 

прорізів ширина проходу - не менш ширини двері. Проходи в місця складування 

позначають обмежувальними лініями, нанесеними на підлогу. Не допускається 

зберігати горючі матеріали і матеріали в горючій упаковці в приміщеннях, що не 

мають віконних прорізів або шахт димовидалення. Товари підвищеної пожежної 

небезпеки (одеколон, парфуми, сірники й ін.) зберігають окремо в спеціально ви-

ділених приміщеннях. Забороняється встановлювати балони з горючими газами 

для заповнення повітряних куль і інших цілей у торговельних залах. Відділи і се-

кції, що торгують легкогорючими і пожежонебезпечними товарами (парфумерія 

в аерозольному упакуванні, виробу з пластмас і синтетичних матеріалів, товари 

побутової хімії), розміщають на верхніх поверхах будинків у віддаленні від ева-

куаційних шляхів і виходів. 

Не допускається торгівля ЛВЖ і ГЖ, розфасованими в скляний посуд  міс-

ткістю більш 1л. Товари побутової хімії розміщають не ближче 0,5 м від прила-

дів опалення. 

У приміщеннях, призначених для збереження товарів, не допускається 

пристрій побутових кімнат для прийому їжі й інших підсобних приміщень. 

Особлива увага адміністрації торговельних підприємств повинна приділя-

тися забезпеченню безпеки людей при пожежах. З цією метою обмежується на-

повнюваність торговельних залів відвідувачами понад нормативний показник 
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1.35 м
2
 площі торговельного залу на 1 чол. Розміщення технологічного устатку-

вання не повинні перешкоджати використанню службових сходових кліток для 

евакуації покупців. 

Під пожежною небезпекою будинку супермаркету розуміють сукупність 

умов, що сприяють виникненню і розвиткові пожежі. 

Сукупність умов визначається наявністю горючого матеріалу в будівлі і 

можливими джерелами запалювання. 

Найбільш горючим з матеріалів є:  

Борошно пшеничне - горюча порошкоподібна речовина. Завислий в пові-

трі пил (аерозоль) - вибухонебезпечний. Вибухонебезпечні властивості аерозолю 

борошна залежать від ступеня дисперсії (крупноти помелу), вологості, зольності, 

щільності. Аерозолі по запаленню і горінню багато в чому подібні газовими су-

мішам. 

Пожежонебезпечними характеристиками борошна є наступні: максималь-

ний тиск вибуху більш 760 кПа, мінімальна енергія запалювання близько 50 

МДж, швидкість наростання тиску понад 25 000 кПа. 

Пил у стані аерогелю пожежонебезпечний, має температуру спалаху 250 - 

360 
0
С. 

Аерогелі борошна здатні до тління і поширення його усередині своєї маси, 

а також поглинанню продуктів горіння, що створює особливу небезпеку виник-

нення пожежі від самозаймання. При цьому у випадку переходу аерогелю в стані 

аерозолю під впливом яких-небудь процесів створюється погроза вибуху. 

Хліб і хлібобулочні вироби також горючі речовини, вони містять у собі 

50-60 % сухих горючих речовин. Сухарі, що містять невеликий відсоток вологи, 

швидше спалахують і горять. 

Цукор - горюча речовина. При температурі 110 – 160 
0
С він плавиться, ки-

пить; при більш високих температурах обвуглюється. Температура запалення 

цукру 470 – 500 
0
С, самозапалювання - 540 

0
С. осілий цукровий пил пожежонебе-

зпечний. Температура самозапалювання його 350 
0
С. 

Олія кукурудзяна - горюча рідина. Температура спалаху її парів 111 
0
С; 
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температура самозапалювання 420 
0
С. Олія схильна до самозаймання, якщо вона 

буде тонким шаром розподілена по поверхні волокнистого матеріалу. Йодне чи-

сло, що характеризує схильність до самозаймання, 110 – 130 порівняно велике. 

Рослинні олії є горючими рідинами. Температура спалаху олій коливаєть-

ся в середньому від 220 до 250 
0
С. Наявність в олії, яка отримана екстрагуван-

ням, від 0,01 до 0,05 % бензину знижує температуру спалаху на 20 – 30 
0
С. 

Чай. Чайний лист і готовий чай самозаймаються і горять. Температура 

займистості напівфабрикату і різних сортів чаю коливається від 210 до 230 
0
С; 

температура самозапалювання дорівнює 420 – 572 
0
С. 

Швидкість тління і горіння сподіваючись залежить від ступеня розпушен-

ня, вологості, ступеня здрібнювання його і дорівнює в середньому 11 – 18 кг/м
2
 з 

годину. Температура вогнища досягає 480 – 490 
0
С. 

По вогненебезпеці чай може бути прирівняний до деяких целюлозних ма-

теріалів, такими, як папір, штапельне волокно, обпилювання деревини й ін. 

Чайний пил у стані аеровзвісі здатний з повітрям утворювати вибухову су-

міш. Нижня межа запалення пилу фракції 850 мкм при вологості 7,29 % і зольно-

сті 5,6 % дорівнює 32,8 г/м3. температура самозаймання зваженого пилу дорів-

нює 900 – 925 
0
С. 

Пил в осілому стані легкогорюча речовина. Температура запалення її скла-

дає 180 – 220 
0
С.  

При запаленні чаю вогонь швидко поширюється по поверхні, а потім пові-

льно проникає в глиб маси чаю. 

Папір пакувальна - горючий матеріал, легко загоряється від малопотуж-

ніх джерел запалювання (полум'я сірника, недокурок). 

Дані пожежного навантаження приміщень приведені в таблиці 3.1. 
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Таблица 3.1 

№ п/п Назва приміщення Площа, м
2 

Характер за-

вантаження 

Пожежне 

наванта-

ження 

1 2 3 4 5 

1 Торгова зала  600 част. горюча до 30 кг/м
2 

2 Кафетерій 50 част. горюча до 16 кг/м
2 

3 Комора гастрономіч-

них товарів 

32 част. горюча до 8 кг/м
2 

4 Комора м'ьясорибної 

продукції 

11 негорюча 0 кг/м
2
 

5 Комора мучних товарів 10 горюча до 80 кг/м
2
 

6 Комора хлібу 11 горюча до 15кг/м
2
 

7 Комора цукру, чаю 11 горюча до 20 кг/м
2
 

8 

 

Комора рослинних і 

вершкових масел 

28 горюча до 80 кг/м
2
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4. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО ПОЖЕЖНОГО  НАГЛЯДУ 

ЗА ОБЄКТОМ 

У 2019 році із 2 495 об’єктів пожеж, на яких здійснюються заходи держав-

ного нагляду (контролю) (далі – підконтрольні об’єкти), в останнє перед виник-

ненням пожежі перевірки здійснювались на 839 об’єктах (33,6 % від кількості 

пожеж на підконтрольних об’єктах), з них 233 (9,3 %) перевірялись у 2019 році.  

За декларацією відповідності матеріально-технічної бази законодавству з 

питань пожежної безпеки господарська діяльність здійснювалась на 128 об’єктах 

пожеж (5,1 % від загальної кількості пожеж на підконтрольних об’єктах), за до-

зволом на початок роботи підприємства або оренди приміщень – на 227 об’єктах 

пожеж (9,1 %); з інших умов, відповідно до яких здійснюється діяльність, – на 

868 об’єктах пожеж (34,8 %); на об’єктах, що здійснюють діяльність без дозвіль-

них документів сталося 1 003 пожежі (40,2 %); на об’єктах, що не потребують 

отримання дозвільних документів, – 269 пожеж (10,8 %).  

У 2019 році зареєстровано збільшення на 16,4 % кількості пожеж на 

об’єктах, що здійснюють діяльність за декларацією відповідності матеріально-

технічної бази законодавству з питань пожежної безпеки та на 15,4 % – кількості 

пожеж на об’єктах, що здійснюють діяльність без дозвільних документів.  

На підконтрольних об’єктах за фактами 16 пожеж (-5,9 % або 0,6 % від 

загальної кількості пожеж на підконтрольних об’єктах) було винесено поперед-

ження, за фактами 160 пожеж – накладено штрафи (+7,4 % або 6,4 %), за факта-

ми 27 пожеж (-66,7 % або 1,1 %) – направлено пропозиції про усунення причин 

та умов.  

За частиною 2 статті 194 Кримінального Кодексу України було відкрито 

кримінальне провадження за фактами 151 пожежі (6,1 % від кількості пожеж на 

підконтрольних об’єктах), за статтею 270 Кримінального Кодексу України – за 

фактами 86 пожеж (3,4 %). 

Перевірки проводяться з метою здійснення контролю за виконанням вимог 

пожежної безпеки, встановлених законодавчими та іншими нормативно-
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правовими актами (стандартами, нормами, правилами, положеннями, інструк-

ціями тощо). Обстеженням та перевіркам підлягають населені пункти, підпри-

ємства, установи, організації, суб'єкти підприємницької діяльності незалежно від 

їх організаційно-правових форм та форм власності.       

Супермаркет АТБ  відноситься до суб'єктів господарювання з високим ступе-

нем прийнятого ризику, планові перевірки суб'єктів господарювання з високим 

ступенем прийнятного ризику проводяться один раз на два роки. 

Перевірки поділяються на планові та позапланові. Під час проведення  пла-

нових  перевірок  здійснюється огляд (обстеження) територій, будівель, споруд 

та приміщень, проводиться перевірка  функціонування  підрозділів   відомчої,   

місцевої   та добровільної  пожежної  охорони  й  інших протипожежних форму-

вань, роботи пожежно-технічної комісії,  а також будь-яких документів чи пред-

метів, які стосуються забезпечення пожежної безпеки. 

Перед проведенням планових  перевірок державний інспектор повинен 

ознайомитись з відповідними галузевими правилами та нормами з питань поже-

жної безпеки,  з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, а також з 

технічною  документацією  і довідковою літературою, яка характеризує пожеж-

ну небезпеку об'єкта суб'єкта господарювання та іншого підконтрольного об'єк-

та. 

Керівник органу зобов'язаний  періодично перевіряти підготовленість  дер-

жавних  інспекторів  до  проведення перевірок. 

Планові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання та інших підконтроль-

них об'єктів проводяться у присутності керівників (власників) підприємств, уста-

нов, організацій, або їх заступників, або фізичних осіб - підприємців (далі - кері-

вники  об'єктів),  або уповноважених  ними  осіб  за умови їх письмового повідо-

млення про перевірку (далі - повідомлення) не пізніше як за десять  днів  до дня 

їх здійснення. 

Повідомлення надсилається рекомендованим  листом  чи телефонограмою  

або  вручається  особисто  керівнику  об'єкта  або уповноваженій ним особі під 

розписку. 
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Строк  здійснення  планової  перевірки  об'єктів,  які належать  до  сфери  

управління суб'єктів господарювання,  не може перевищувати п'ятнадцяти робо-

чих  днів,  а  для  суб'єктів  малого підприємництва - п'яти робочих днів. Продов-

ження строку здійснення планової перевірки не допускається. 

Позапланові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання  з  високим, серед-

нім і  незначним ступенями прийнятного ризику та інших підконтрольних об'єк-

тів, які проводяться з метою контролю за виконанням приписів, постанов та роз-

поряджень про усунення порушень ліцензійних умов,  здійснюються за рішенням 

керівника відповідного органу ДСНС. 

Позапланові перевірки  щодо  контролю  за виконанням постанов про засто-

сування запобіжних заходів,  дотриманням  умов  відкриття об'єктів  та  усунення 

недоліків проводяться за рішенням керівника відповідного органу ДСНС  у разі,  

якщо  протягом  місяця від дати приведення  постанови  в  дію  не  надійшло  

звернення керівника об'єкта або уповноваженої ним  особи  щодо  необхідності 

проведення  робіт з виконання заходів пожежної безпеки,  а також у разі відсут-

ності звернень про отримання права на  подальшу  роботу (експлуатацію)  або  

перевищення  термінів виконання протипожежних заходів,  зазначених у гаран-

тійних зобов'язаннях,  та/або в  плані виконання заходів. 

При проведенні позапланових перевірок повідомлення  керівнику об'єкта 

або уповноваженій ним особі не надсилається. 

Під час проведення позапланової перевірки  з'ясовуються  лише ті  питання,  

необхідність  яких  стала  підставою  для здійснення вказаного заходу,  з обов'яз-

ковим їх  зазначенням  у  посвідченні.  

Керівник об'єкта або уповноважена ним особа має право ознайомитися з пі-

дставою проведення позапланової перевірки  та  отримати  копії відповідних до-

кументів. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може  перевищувати десяти 

робочих днів, а щодо суб'єктів малого підприємництва - двох робочих днів. Про-

довження строку здійснення позапланової перевірки не допускається. 
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У разі,  якщо за результатами планової (позапланової) перевірки  об'єктів  

суб'єктів  господарювання  виявлені порушення вимог законодавства  у  сфері  

пожежної  безпеки,  посадова  особа органу ДСНС складає акт перевірки додер-

жання (виконання) суб'єктом господарювання  вимог  законодавства  у  сфері  

пожежної безпеки (далі - акт). 

Посадова особа органу ДСНС  зазначає  в  акті  стан виконання  керівником  

об'єкта  або уповноваженою ним особою вимог пожежної безпеки,  а в разі неви-

конання - детальний опис виявлених порушень  з посиланням на відповідні ви-

моги законодавства та норми у сфері пожежної безпеки. 

В останній  день  перевірки  два примірники акта підписуються посадовими  

особами   органу   ДСНС,   які   здійснювали перевірку, та керівником об'єкта або 

уповноваженою ним особою. 

У разі,  якщо керівник об'єкта  або  уповноважена  ним  особа робить заува-

ження щодо здійснення перевірки, то вони є невід'ємною частиною акта, який пі-

дписується із зауваженнями. 

У разі  відмови керівника об'єкта або уповноваженої ним особи від підпи-

сання акта або отримання його другого примірника посадова особа  органу 

ДСНС вносить до нього відповідний запис та надсилає   його   рекомендованим   

листом   з   повідомленням за місцезнаходженням  суб'єкта господарювання або 

його відокремленого підрозділу. 

Один примірник акта вручається керівнику об'єкта або уповноваженій ним 

особі, а другий зберігається в наглядовій справі органу ДСНС. 

На підставі акта, складеного за результатами планової перевірки,  під  час  якої 

виявлено порушення протипожежних вимог, протягом п'яти робочих днів після її 

завершення складається припис на  усунення порушень вимог пожежної безпеки,  

в якому також відображаються заходи щодо усунення недоліків  у  діяльності 

адміністрації  щодо  забезпечення  пожежної  безпеки об'єктів, що перевіряються.    

Запропоновані приписами  заходи  повинні обґрунтовуватись   вимогами  норма-

тивно-правових  актів  з  питань пожежної безпеки та  обговорюватись  з  керів-
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никами  об'єктів  або уповноваженими   ними   особами   із   установленням  тер-

мінів  їх виконання. 

Припис складається  не  менше ніж у двох примірниках,  з яких перший з 

підписом посадових осіб  органу  ДСНС,  які  її здійснювали,  вручається  керів-

нику  об'єкта або уповноваженій ним особі для виконання,  а другий з підписом  

керівника  об'єкта  або уповноваженої  ним  особи  щодо  погоджених  термінів 

та одержання залишається в органі ДСНС  для  здійснення  контролю.  У разі не-

можливості вручення керівнику об'єкта або уповноваженій ним особі  припису   

він   направляється   рекомендованим   листом   з повідомленням,  про що у копії 

проставляється відповідний вихідний номер і дата  направлення,  або  здається  в  

канцелярію  суб'єкта господарювання  з  відміткою на копії відповідного вхідно-

го номера та дати. 

Припис зберігається в наглядовій справі до повного його виконання, але не 

менше 5 років. При незгоді  із  запропонованими  заходами  чи  термінами  їх ви-

конання припис у 10-денний термін з дня його вручення може  бути оскаржено,  

вищестоящого  органу  чи  посадової  особи  державного пожежного нагляду. 

При проведенні  перевірок  у  попередньому  приписі державний інспектор з 

пожежного нагляду зобов'язаний зробити  відмітки.  При виконанні  протипоже-

жних  заходів  навпроти кожного з них робиться позначка  "виконано",   ставить-

ся   дата   перевірки   та   підпис відповідного  державного  інспектора,  а при не-

виконанні - в кінці припису  відмічаються  порядкові   номери   невиконаних   

пунктів, указуються  заходи,  які  вжиті до винних осіб,  а також запобіжні захо-

ди, з чим ознайомлюється керівник об'єкта або уповноважена ним особа. 

За невиконання заходів припису  та  у  разі  виявлення  нових порушень   вста-

новлених   законодавством  вимог  пожежної  безпеки державний  інспектор  з  

пожежного нагляду вживає заходів  щодо притягнення  винних осіб до відповіда-

льності та (або) застосування запобіжних заходів відповідно до законодавства. 
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4.1.  Методика проведення перевірок стану пожежної безпеки об’єкту 

 

Відповідно до  ГОСТ 12.1.004-91 „Пожарная безопасность. Общие требо-

вания” пожежна безпека об’єкта повинна забезпечуватись: 

 системою запобігання виникнення пожежі; 

 системою протипожежного захисту; 

 організаційно-технічними заходами.  

 

 

Етапи перевірки протипожежного стану 

Перевірка ділиться на такі етапи: 

 

1. Підготовка до перевірки протипожежного стану. 

2. Проведення перевірки. 

3. Підведення підсумків. 

1 ЕТАП 

При підготовці до проведення перевірки  працівник ДСНС  

повинен: 

а) вивчити: 

 довідкову літературу, яка характеризує пожежну небезпеку об’єкта; 

 правила пожежної безпеки для даного об’єкту; 

 нормативні акти з питань пожежної безпеки, які мають відношення до да-

ного об’єкту; 

б) ознайомитися з: 

 матеріалами про пожежі, які мали місце на даному об’єкті; 

 приписами попередніх обстежень; 

 постановами про застосування запобіжних заходів; 

 наказами, вказівками, розпорядженнями, інформаційними листами, 

роз’ясненнями, рекомендаціями, оглядами, рішеннями ДСНС України, органів 



     

НУЦЗУ 4. 18.04.341. ППНП. РПЗ 
Лист  

     
27 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

виконавчої влади і місцевого самоврядування щодо питань організації і забез-

печення пожежної безпеки. 

      Після підготовки до проведення перевірки необхідно узгодити з керівником 

об’єкта  дату проведення . 

 

2 ЕТАП 

Проведення перевірки об’єкта 

 

      Перелік питань, які належить з’ясувати при проведенні перевірки: 

а) при проведенні перевірки  огляду підлягають: 

 територія об’єкта; 

 будівлі, споруди і установки (градирні, резервуари, газгольдери, силоси і 

силосні корпуси, етажерки, естакади, галереї, водонапірні башти, кабельні 

тунелі і інш.); 

 стан під’їзних шляхів; 

 забезпеченість і технічний стан пожежної техніки (за її наявності); 

 наявність і працездатність автоматичних установок пожежогасіння і 

сигналізації (АУПГ і С), засобів зв’язку і протипожежного водопостачання. 

 

б) у ході перевірки також перевіряється: 

1. Діяльність адміністрації з забезпечення пожежної безпеки об’єктів, а саме: 

 наявність наказів, розпоряджень та інструкцій з питань пожежної безпеки; 

 виділення асигнувань на протипожежні заходи та придбання протипожеж-

ного обладнання; 

 включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани; 

 дотримання правил проведення вогневих робіт; 

 організація роботи пожежно-технічних комісій; 

 боєздатність відомчої пожежної охорони і ДПД (команд) та якість 

профілактичної роботи, яка ними проводиться; 
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 порядок організації і якість проведення протипожежного інструктажу та 

знань за програмою пожежно-технічного мінімуму з робітниками та службов-

цями; 

 знання робітниками об’єкта (вибірково) нормативних актів з питань 

пожежної безпеки, обов’язків на випадок виникнення пожежі; 

 організація навчання і перевірки знань з пожежної безпеки посадових осіб  

2. Виконання протипожежних вимог стандартів, норм, правил та інших нор-

мативних актів, які розповсюджуються на даний об’єкт. 

3. Наявність виданих у встановленому порядку сертифікатів на машини та 

механізми, устаткування, транспортні засоби і технологічні процеси, що впро-

ваджуються  у виробництво, продукцію,  в стандартах на які є вимоги пожежної 

безпеки, а також ліцензій, якщо їх одержання передбачено законодавством. 

Державні інспектори під час обстежень і перевірок об’єктів, обладнаних уста-

новками пожежної автоматики, повинні контролювати: 

 організацію експлуатації і технічний стан УАПГ і С; 

 вміння чергового і обслуговуючого персоналу працювати з приймально-

контрольними приладами і сигналізації; 

 знання порядку перевірки працездатності установок з місця оператора; 

 вміння викликати пожежні підрозділи, інші оперативні служби та 

керівництво підприємства при надходженні сигналу про пожежу. 

       Перевірку установок пожежної автоматики, передбачених для включення 

систем протипожежного захисту будівель і споруд (системи димовидалення, пі-

дпору повітря, протипожежні клапани або засувки і т.п.) слід проводити у ком-

плексі з системами, якими вони управляються. 

 

3 ЕТАП 

Підведення підсумків : 

 

1) Силами державного пожежного нагляду за організаційним забезпеченням і 

виконанням заходів припису ДПН; 
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2) Силами об’єктових протипожежних формувань: 

а) пожежно-технічними комісіями (виконання припису ДПН і акту ПТК); 

б) членами ДПД, СПК (по дотриманню протипожежного режиму). 
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5. ПЕРЕВІРКА ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ 

 

5.1.  Перевірка необхідного  і фактичного 

ступеня вогнестійкості будинку 

 

Відповідно до ДБН В. 1.1-7-2016 ПБ об'єктів будівництва будівельні конс-

трукції класифікують по вогнестійкості і здатності розповсюджувати вогонь. 

Показником вогнестійкості є межа вогнестійкості конструкції, що визнача-

ється часом (у хвилинах) від початку вогневого іспиту по стандартному темпера-

турному режимі до настання одного з граничних станів конструкції: 

втрати несучої здатності (R); 

втрати цілісності (Е); 

втрати теплоізолюючої здатності (І). 

Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шля-

хом випробувань по ДСТУ Б В.1.1-4-98 "Будівельні конструкції. Методи випро-

бувань на вогнестійкість", по стандартах на методи випробувань на вогнестій-

кість будівельних конструкцій конкретних видів або по розрахункових методах у 

відповідності зі стандартами і методиками, затвердженими або погодженими з 

центральним органом державного пожежного нагляду. Загальні  вимоги  до  роз-

рахункових методів приведені в додатку В. 

Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа  

поширення вогню (М). 

По межі поширення вогню будівельні конструкції підрозділяють на три 

групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М ≤ 25 см - для горизонтальних конструкцій; М ≤ 40 с - для вертика-

льних конструкцій); 

М2 (М > 25 см - для горизонтальних конструкцій; М > 40 см - для вертика-

льних конструкцій). 

Значення межі поширення вогню по будівельних конструкціях визначають 
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по методу, приведеному в додатку Г.  

Розрізняють фактичний і необхідний ступінь вогнестійкості будинку. Фак-

тичний - це дійсний ступінь вогнестійкості запроектованого або побудованого 

будинку, визначається за результатами експертизи будівельних конструкцій бу-

динків і нормативних вимог. Під необхідним ступенем вогнестійкості будинку 

мається на увазі мінімальний ступінь вогнестійкості, який повинна мати будівля 

для задоволення вимог пожежної безпеки. Необхідний ступінь вогнестійкості 

будинків визначається спеціалізованими або галузевими нормативними докуме-

нтами з урахуванням призначення будинку, поверховості, площі, місткості, кате-

горії приміщення по вибухопожежній небезпеці, наявності автоматичних устано-

вок пожежегасіння й інших факторів. 

 

5.1.1. Необхідний ступінь вогнестійкості будинку. 

 

Під необхідним ступенем вогнестійкості будинку (НСВБ) розуміють ту 

ступінь вогнестійкості будинку, що встановлюється нормами. Згідно ДБН Б.2.2-

9-2019 "Громадські будинки та споруди" табл. 2, для двоповерхової будівлі при 

площі поверху 2500 м
2
 НСВБ - ІІІ. 

 

5.1.2. Фактичний ступінь вогнестійкості будинку. 

 

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку (ФСВБ) - це той ступінь вогне-

стійкості, що має вже побудований будинок. Він визначається по ДБН В.1.1-7-

2016 "Пожежна небезпека об'єктів будівництва" табл. 1. 

Згідно стандарту ДСТУ Б В.1.1-4- 98 "Будівельні конструкції. Методи ви-

пробувань на вогнестійкість" визначаються межі вогнестійкості будівельних 

конструкцій.  

За межу вогнестійкості будівельних конструкцій приймається час (у хви-

линах) від початку їх вогневого стандартного випробування до виникнення одно-

го з граничних станів по вогнестійкості. 
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ДСТУ Б У 1.1.4 - 98 розрізняє три види граничних станів по вогнестійкості: 

- по втраті несучої здатності (R) конструкцій і вузлів (обвалення або про-

гин у залежності від типу конструкцій), 

 - по втраті цілісності (E) - утворення в конструкціях наскрізних тріщин або 

наскрізних отворів, через які проникають продукти горіння або полум'я, 

- по втраті теплоізолюючої здатності (І) - підвищення температури на  по-

верхні, що необігрівається, у середньому більш ніж на 140 
0
С або в будь-якій то-

чці цієї поверхні більш ніж на 180 
0
С в порівнянні з температурою конструкції до 

іспиту. 

Межі вогнестійкості будівельних конструкцій встановлюються експериме-

нтальним або розрахунковим шляхом. 

Межі вогнестійкості запроектованих або реально існуючих конструкцій 

прийнято називати фактичними, а обумовлені умовами безпеки або нормами - 

необхідними. Фактичні і необхідні межі вогнестійкості будівельних конструкцій 

нормуються. Вони враховуються при проектуванні будинків і споруд. Вимоги 

безпеки вважаються виконаними при дотриманні умови - межа вогнестійкості 

фактична повинна бути більше або дорівнювати межі вогнестійкості необхідній: 

Вогнестійкість будівельних конструкцій характеризується також опором 

поширенню вогню. Розрізняють фактичну межа разповсюдження вогню і допус-

тиму. 

Конструкції відповідають вимогам безпеки по межі розповсюдження вог-

ню, якщо межа поширення вогню фактична менш або дорівнює допустимій межі. 

Будинок або споруда задовольняє по вогнестійкості вимогам пожежної 

безпеки, якщо ФСВБ ≥ ВСВБ. 

Дані перевірки будівельних конструкцій і їхня відповідність умовам безпе-

ки представлені в таблиці 5.1. 
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Таблица 5.1 

 

№ 

п/п 

Найменування буді-

вельних конструкцій 

Необхідно відпо-

відно вимогам 

Фактично по 

проекту 

Висновки і об-

ґрунтування 

REIвим, 

хв 

Mвим, см REIф, хв Mф, см 

1 2 3 4 5 6 7 

1. Несучі стіни з цегли  

 = 510 мм 

REI 60 

M0 

0 >330 0 Відповідає 

2. Внутрішні стіни (пе-

регородки) з глиня-

ної цегли 

ЕІ 15 

М1 

0 >60 0 Відповідає 

3. Покриття – багато-

пустотні з/б плити 

RE 15 

M1 

0 >120 0 Відповідає 

4. Колонны цегляні пе-

ретином 25 х 25 см 

R 15 

M0 

0 >150 0 Відповідає 

 

З таблиці видно, що основні будівельні конструкції будинку по мінімаль-

ній межі вогнестійкості і максимальній межі поширення вогню по них задоволь-

няють вимогам таблиці 4 ДБН В.1.1-7-2016. 

Висновок: ФСВБ більше ВСВБ, що задовольняє умовам безпеки.  

 

5.2. Протипожежні перешкоди 

 

До протипожежних перешкод відносять протипожежні стіни, перегородки і 

перекриття.  

Для заповнення прорізів у протипожежних перешкодах застосовуються 

протипожежні двері, ворота, вікна, люки, клапани, завіси (екрани). У місцях про-

різів можуть також розташовуватися протипожежні тамбури-шлюзи.  

По межі поширення вогню протипожежні перешкоди повинні відповідати 
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групі М0.  

У залежності від значення межі вогнестійкості протипожежні перешкоди, 

елементи заповнення прорізів у протипожежних перешкодах, протипожежні та-

мбури-шлюзи класифікують по типах, приведених нижче.  

 

Протипожежні 

перешкоди 

 

 

 

Тип  

Протипо-

жежних  

перешкод 

Мінімальна межа 

вогнестійкості про-

типожежної пере-

шкоди  

(у хвилинах) 

Тип  

заповнення 

прорізів,  

не нижче 

Тип протипо-

жежних  

тамбур-шлюзів,   

не нижче 

Стіни 1 

2 

3 

REI 150 

REI 60 

REI 45 

1 

2 

2 

1 

1 

2 

Перегородки 1 

2 

EI 45 

EI 15 

2 

3 

1 

2 

Перекриття 1 

2 

3 

4 

REI 150 

REI 60 

REI 45 

REI 15 

1 

2 

2 

3 

1 

1 

1 

2 

 

 

 

Заповнення прорізів у 

протипожежних  

перешкодах 

Тип заповнення прорізів у 

 протипожежних перешкодах 

Мінімальна межа во-

гнестійкості 

(у хвилинах) 

Протипожежні двері, 

ворота, вікна, люки, клапани,  

занавіси (екрани)  

1 

2 

3 

EI 60 

EI 30 

EI 15 
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5.3. Евакуація людей при пожежі 

 

Виходи з будинку супермаркету відносяться до евакуаційних, якщо вони 

ведуть із приміщень: 

а) першого поверху - назовні безпосередньо або через коридор, вестибуль 

(фойє), сходову клітку; 

б) у сусіднє приміщення на тім же поверсі, що забезпечено виходами, за-

значеними в підпункті а. 

Евакуаційні виходи не влаштовуються через розсувні і підйомно-опускні 

двері і ворота, що обертаються і розсувні турнікети. 

Евакуаційні виходи назовні допускається передбачати через тамбури. Ши-

рину тамбурів або тамбурів-шлюзів варто приймати більше чим на виходів (про-

різів) не менш чим на 0,5 м (по 0,25 м  з кожної сторони прорізу), а глибину - бі-

льше ширини виходу (прорізу) на 0, 2 м, але не менш чим 1,2 м. 

З приміщення торговельного залу варто передбачати не менш двох евакуа-

ційних виходів.  

Допускається передбачати один евакуаційний вихід із приміщення з одно-

часним перебуванням не більш 50 людей, якщо відстань від найбільш віддаленої 

точки підлоги до зазначеного виходу не перевищує 25 м; 

Евакуаційні виходи повинні розташовуватися розосереджено.  

Мінімальна відстань L (м) між найбільш віддаленими один від одного ева-

куаційними виходами з приміщення варто визначати по емпіричній формулі: 

 

L = 1,5 П , 

 

де П - периметр приміщення (м). 

Примітка. Відстань між евакуаційними виходами з приміщення вимірю-

ється по периметру внутрішніх стін приміщення між краями прорізів евакуацій-

них виходів.  

Висота і ширина у світлі евакуаційних виходів (дверей) для будинку супе-
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рмаркету встановлюється відповідно до ДБН Б.2.2 -9- 2019 Громадські будинки 

та споруди. При цьому висота цих виходів повинна бути не менш ніж 2,0 м.  

Ширина виходів з торговельного залу прийнята - 2,0 м. з інших приміщень - 1.2 

м. що задовольняє нормам.   

Пристроями для самозакривання й ущільненнями в притворах у будинку 

супермаркету повинні бути обладнані двері виходів із приміщень в обслуговуючі 

коридори. 

 

5.3.1. Організація евакуації людей при пожежі 

 

При складанні плану евакуації людей при пожежі варто враховувати, що 

пожежа  в більшості випадків поширюється нерівномірно. 

На початковому етапі ( 4-5 хв.) інтенсивність його розвитку незначна, од-

нак уже через 10-12 хв. при пожежному навантаженні приміщень 25-30 кг/м
2
 во-

на досягає значень, небезпечних для людей. 

Тому найважливішою задачею у випадку виникнення пожежі є забезпечен-

ня швидкої, організованої і своєчасної евакуації людей з будинків і споруд. За-

безпечити виконання цієї задачі можливо лише при умовах повного дотримання 

нормативних вимог до шляхів евакуації і наявності й обов'язкової систематичної 

обробки планів евакуації. 

Відповідно до Правил пожежної безпеки в Україні  у будинках і спорудах 

(крім житлових будинків), що мають два поверхи і більше, у випадку одночасно-

го перебування на поверсі більше 25 осіб повинні бути розроблені і вивішені на 

видних місцях плани (схеми) евакуації людей на випадок пожежі. У Рекоменда-

ціях щодо складання планів евакуації людей на випадок пожежі (див. збірник 

"Пожежна безпека. Нормативні акти й інші документи", том 5) відзначається, що 

плани евакуації містять графічну і текстову частини. 

Якщо графічна частина складається з плану будинку супермаркету з роз-

міщенням на ньому торговельного обладнання, вказівкою напрямку руху людей 

при пожежі ,виходів з будинку. 
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У текстовій частині докладно подаються порядок і послідовність евакуації, 

обов'язки відповідальних за евакуацію осіб, з якими необхідно ознайомити усіх 

працівників супермаркету, організація оповіщення людей про пожежу, можли-

вість використання спеціального оснащення, технічних засобів і інженерних сис-

тем (систем димовидалення, вентиляції, пожежної сигналізації, внутрішнього те-

лефонного зв'язку, радіозв'язку та ін.) для організації евакуації і її успішного 

здійснення. 

 

Зразковий план евакуації людей при пожежі в супермаркеті. 

 

№

п/

п 

 

Дії 

 

Обов’язки відповідальних осіб, послідов-

ність дій 

 

Відповідаль-

ний 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 
1.  Повідомлення 

про пожежу. 

Негайно повістити про пожежу в пожежну 

охорону по телефону 101. При цьому необ-

хідно назвати адресу об’єкту, вказати кіль-

кість поверхів будівлі, місце виникнення 

пожежі, обстановку на пожежі, наявність 

людей, а також вказати своє прізвище. 

Завідуючий 

відділом супе-

рмаркету. 

2.  

 

Підготовка до 

евакуації 

Негайно і спокійно повідомити персонал про 

негайну евакуацію з усіх торгових і складсь-

ких приміщень супермаркету. 

Директор су-

пермаркету, 

завідуючі від-

ділів 3.  

 

Евакуація лю-

дей 

Негайно вивести людей з усіх приміщень 

будівлі супермаркету через найближчі кори-

дори, виходи і сходову клітину найкоротшим 

шляхом. Відвести евакуйованих людей на 

безпечну відстань від будівлі супермаркету. 

Завідуючі від-

ділами. 



     

НУЦЗУ 4. 18.04.341. ППНП. РПЗ 
Лист  

     
38 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

4.  

 

Перевірка ева-

куйованих шта-

тних співробіт-

ників Суперма-

ркету 

Перерахувати всіх евакуйованих з будівлі 

людей, поіменно перевірити їх наявність. У 

випадку виявлення відсутності любого із 

співробітників з’ясувати, хто і де його в 

останній час бачив, і передати цю інформа-

цію представнику пожежної охорони, які 

прибули для гасіння пожежі. 

 

Директор су-

пермаркету 

5.  Гасіння заго-

ряння до при-

буття пожежних 

підрозділів 

Негайно організувати гасіння пожежі із за-

стосуванням вогнегасників і (при необхідно-

сті) пожежних стволів з внутрішніх пожеж-

них кранів 

 

Директор, за-

відуючі відді-

лами, члени 

ДПД 

 6.  

 

Евакуація мате-

ріальних цінно-

стей 

Якщо нема прямої загрози життю людей 

приступити до евакуації матеріальних цінно-

стей, по-перше такі матеріальні цінності: – 

печать, штампи; – гроші, що є в касі, –

бухгалтерську документацію, договори, ак-

ти, дискети з інформацією; – розробки, най-

важливіші документи. 

Директор, за-

відуючі відді-

лами, касир 

7.  

 

Зустріч пожеж-

них підрозділів 

Місце зустрічі – біля входу в універсам. Зу-

стрічаючий повинен проінформувати керів-

ника пожежного підрозділу пожежної охо-

рони. 

 

Заступник ди-

ректора супе-

рмаркету 

 

 

Примітка: При вивченні і практичній обробці плану евакуації врахувати 

можливі випадки відсутності на момент пожежі окремих осіб, відповідальних за 

організацію і виконання заходів, передбачених планом і передбачити їхню заміну 

іншими особами. 
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5.4. Перевірка водопостачання. 

 

Проект водопостачання і каналізації супермаркету розроблений у відповід-

ності з завданням на проектування діючих будівельних норм і правил і завдань 

технологічної й архітектурної частин проекту. 

Джерелом водопостачання супермаркету є міські мережі водогону.  

Зовнішнє пожежегасіння будинку здійснюється з пожежних гідрантів, роз-

ташованих у колодязях на зовнішній мережі водопроводу. 

Витрата води на зовнішнє пожежегасіння згідно ДБН В.2.5 - 

74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. Основні положення про-

ектування» при об’ємі будинку 6350 м
3
 і ІІ ступені вогнестійкості з категорією 

виробництва "В" складає 15,0 л/с. Місця установки пожежних гідрантів позначи-

ти флуоресцентними покажчиками. 

Точкою підключення каналізації служать міські мережі каналізації. Точ-

кою підключення внутрішніх водостоків служать міські мережі зливової або сус-

пільної каналізації, уведення водопроводу і випуски каналізації. 

Для контролю над витоком води з трубопроводів наприкінці каналів вста-

новлюються контрольні колодязі, дно яких на 0,7 м нижче дна підводного кана-

лу. Днище і стінки колодязів на висоту 0,7 м гідроізолюються.  

Система водопостачання прийнята об'єднаною господарсько-питною і про-

типожежна, з подачею води питної якості до всіх споживачів. Схема - тупикова. 

На введенні в будинок передбачається установка водомірного вузла з водоміром 

УВК-40 і засувкою з електроприводом на обвідній лінії водоміра. Відкриття за-

сувки здійснюється від натискання кнопки встановлених у пожежних кранів. 

Внутрішнє пожежегасіння здійснюється з пожежних кранів одним струме-

нем продуктивністю 2,5 л/с, зовнішнє, при обсязі будинку 6350 м
3
, дорівнює 15 

л/с. 
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5.5. Опалення і вентиляція. 

 

Опалення і вентиляція супермаркету розроблені відповідно до архітектур-

но-будівельної і технологічної частин проекту, а також існуючих будівельних 

норм і правил. 

Джерелом теплопостачання служать зовнішні теплові мережі. Теплоносій - 

вода з параметрами 150 – 70 
0
С. 

На введенні тепломережі в теплопункті передбачається установка вузла 

управління з відгалуженнями на нестатки опалення і вентиляції. 

Гаряче теплопостачання супермаркету здійснюється від зовнішніх тепло-

вих мереж. Запроектовано опалення – центральне водяне з параметрами теп-

лоносія 150 –  70 
0
С.  

Для всіх допоміжних і адміністративно-побутових приміщень система опа-

лення прийнята з нижнім розведенням. Магістральні трубопроводи проклада-

ються в підпільних каналах і частково над статтю.  

Як нагрівальні прилади прийняті радіатори М 140-А0.  

У приміщеннях категорії "В" нагрівальні прилади відгороджуються захис-

ними екранами. Для регулювання тепловіддачі на всіх стояках установлюються 

вентилі. Для спуска повітря із системи встановлюються мікровоздушники. Внут-

рішні температури в приміщеннях прийняті по ДБН В.2.5-67:2013 Опалення, ве-

нтиляція і кондиціонування.  

У торговельному залі запроектована система повітряного опалення, сумі-

щена з вентиляцією. Приплив підігрітого повітря здійснюється системою П1 з 

можливістю переключення на П2 у випадку аварії. 

У неробочий час передбачається чергове опалення торговельного залу. Те-

мпература в торговельному залі 10 
0
С, забезпечується однією із систем П1 або 

П2, що працює на рециркуляційному повітрі. 

Вентиляція. 

У торговельному залі і виробничих приміщеннях магазина проектується 

припливно-витяжна вентиляція з механічним спонуканням і природною венти-
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ляцією. 

Розрахунок повітрообміну зроблений у відповідності зі ДБН В.2.5-67:2013 

"Отопление ,вентиляция и кондиционирование" в тому числі і на  поглинання те-

плових надлишків з перевіркою на гранично припустиму концентрацію вуглеки-

слоти холодильного устаткування, що працює. 

Згідно розрахунку в літню пору повітрообмін прийнятий по наддостатках, 

у зимовий час – на поглинання припустимої концентрації вуглекислоти. 

Проектом передбачається дві припливні системи П1 і П2, з яких у зимовий 

час працює одна. Системи П1 і П2 працюють в автоматичному режимі і зблоко-

вані з витяжними системами В1 і В2. 

Повітропроводи вентиляційних систем виконуються з азбоцементних ко-

робів і частково з покрівельної сталі. 

Подача припливного повітря в приміщеннях здійснюється у верхню зону 

ґратами типу РР. 

Вхідні двері магазина і приймальної обладнаються повітряно-тепловими 

завісами. Вентилятори, розташовувані за межами приміщень, що обслуговують-

ся, підбираються з урахуванням підсмоктування повітря у витяжних і втрати по-

вітря в припливних системах. 

Проектом передбачається автоматизація вентиляційних систем, а також  

їхнє автоматичне відключення  при пожежі. 

 

5.6. Електропостачання 

 

Електропостачання супермаркету здійснюється по другій категорії надій-

ності систем електропостачання по двох кабельних лініях 0,4 кв. Головний щит 

0,4 кВ комплектується з панелей розподільчого пристрою ВРУ-1. на вступній па-

нелі встановлені лічильники роздільного обліку електроенергії по кожному з 

уведень. 

Крім того, для забезпечення необхідного класу точності обліку при мініма-

льних навантаженнях, передбачається незалежний облік електроенергії, що ви-
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трачається на нестатки евакуаційного освітлення.  

З огляду на відносно високий коефіцієнт потужності при невеликій вели-

чині реактивного навантаження - компенсація реактивної потужності не перед-

бачається. 

 

Електричне освітлення. 

 

Внутрішнє електричне освітлення розроблене відповідно до  Правил при-

строю електроустановок 

Необхідне освітлення для кожного приміщення визначалися методом пи-

томої потужності освітлюваної площі. Тип світильників і спосіб прокладки жи-

вильних проводів визначалися виходячи з категорійності приміщень, класифіка-

ції ПУЭ, умов навколишнього середовища і від призначення приміщень. 

Проектом передбачені наступні види освітлення: 

- робоче (загальне); 

- рекламне; 

- евакуаційне (аварійне висвітлення для евакуації); 

- системи місцевого освітлення і світлової інформації. 

Робоче освітлення виконується у всіх приміщеннях для забезпечення нор-

мальної роботи і проходу людей під час відсутності або недоліку природного 

освітлення. 

Для рекламного освітлення супермаркету передбачається установка щита, 

що має дистанційне керування з електрощитової.  

Евакуаційне освітлення призначене для евакуації людей з приміщень при 

аварійному відключенні робочого освітлення і здійснюється по лініях основних 

проходів, машинному відділенні, електрощитової, теплопункті, а також у торго-

вельному залі. 

До мережі евакуаційного освітлення підключаються світові покажчики в 

пожежних кранів і світлові покажчики пожежного гідранта. 

Аварійне висвітлення має дистанційне керування. Передбачається можли-
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вість включення аварійного освітлення кнопкою, установленою зовні будинку. 

Місцеве освітлення, призначене для підсвічування ремонтних зон при ви-

конанні робіт, здійснюється переносними світильниками на напрузі 36 В через 

шухляди з понижуючими трансформаторами 220/36 В потужністю 250ВА.  

 

Автоматичне відключення вентиляційних систем при пожежі. 

 

Проектом передбачається автоматичне централізоване відключення венти-

ляційних систем при пожежі. З цією метою на магістралі до щита з вентиляцій-

ними установками встановлюється магнітний пускач, що відключає електрожив-

лення щита при одержанні імпульсу про пожежу від станції  пожежної сигналі-

зації. 

Заземлення. 

 

З метою захисту людей від поразки електричним струмом передбачається 

занулення всіх нормально неструмоведучих частин електроустаткування за-

землюючою шиною з опором протіканню струму 10 Ом. 

 

5.7. Розрахунок пожежної сигналізації 

для торговельного залу супермаркету 

 

У відповідність з ДБН В.2.5-56:2014 Системи протипожежного захисту,  

всі торговельні приміщення крім приміщень збереження і підготовки до продажу 

м'яса, риби, фруктів і овочів  незалежно від площі обладнаються пожежної сиг-

нализації. 

1. Обґрунтування вибору сповіщувачив. 

По ДБН В.2.5-56:2014 вибираємо автоматичний пожежний сповіщувач те-

пловий.  

Тому що приміщення торговельного залу опалювальне пожежний спові-

щувач повинний бути максимальної дії. 
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Серед сертифікованих пожежних сповіщувачів щонайкраще зарекоменду-

вав себе сповіщувач тепловий Державного науково-виробничого підприємства 

"Меридіан" марки ИТ1. Його технічні характеристики приведені в Каталозі По-

жежна безпека. Устаткування, проектування, монтаж.  

У сповіщувачі ИТ1 застосована спеціалізована мікросхема, що датчиком 

температури з нормованими характеристиками. Сповіщувач працює на принципі 

зміни спадання напруги на переході кремієвого транзистора при зміні темпера-

тури. 

- температура спрацьовування - 54 
0
С 

- час спрацьовування при швидкості наростання температури-3 с /хв 550 

- робоча напруга 10 – 15 В 

- робочий діапазон температур -10 + 50 
0
С 

- габаритні розміри 120 х 60 мм 

 

 Розміщення сповіщувачів у приміщенні 

По додатку ДБН В.2.5-56:2014 приймаємо квадратну схему разстановки 

сповіщувачів. 

По табличним даним при висоті приміщення 3,0 - 6,0 приймаємо площу, 

що контролюється одним сповіщувачем 20 м
2
. Розміри приміщення 24 х 42 мет-

рів. 

 По  ДБН В.2.5-56:2014 визначаємо 

42-2-2 = 38 м. 

Визначаємо кількість проміжків, що не перевищують нормативне значення 

при розміщенні сповіщувачів. 

5,8
5,4

38
1 z  

приймаємо  9  проміжків 

 

 Визначаємо відстань між сповіщувачами в ряді 
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2,4
9

38
  

приймаємо 4,2 метри 

 

Визначаємо відстань між рядами сповіщувачів. 

24 – 2 – 2  =  20 метрів 

5,4
5.4

20
2 z  

приймаємо  5  метрів 

 Визначаємо відстань між сповіщувачами. 

4
5

20
  

приймаємо 4 метри 

 Складаємо схему розміщення сповіщувачів. 

 

Зі схеми видно, що кількість сповіщувачів ИТ1 для приміщення розмірами 

42 х 24 метри складає 50 штук. 

На кожні 10 сповіщувачів і на вході застосовується по одній з'єднульній 

парі. 

 Вибираємо приймально-контрольний прилад. 

Найбільше ефективно усі функції до сповіщувачів ИТ1 виконує комплекс 

технічних засобів пожежної сигналізації "Фотон-П" (адресний). 
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Він призначений для створення адресних і безадресних охоронно-

пожежних систем. Комплекс являє собою набір приладів, блоків і сповіщувачів, 

у тому числі і вибухобезпечних (В) з яких можна комплектувати інформаційно-

управляюючу систему різної конфігурації і обсягу в залежності від типу і приз-

начення охороняємого об'єкта. 

До складу комплекту входять: прилад керування ПУ-П: прилади прийма-

льно-контрольні охоронно-пожежні (ППКОП-П, ППКОП-П1): блоки (АПС-П): 

блок реле зовнішніх пристроїв (БРВУ): блоки сполучення (БС): сповіщувачі по-

жежні (ИТ1). 

Комплекс забезпечує прийом інформації від пожежних сповіщувачів ( до 

3600) штук: включення світлових індикаторів на спрацьовані сповіщувачі: мож-

ливість підключення через блоки сполучення контактних датчиків: контроль 

справності сповіщувачів, ліній зв'язку, приладів комплексу, відображення на ма-

тричном світловому індикаторі приладу ПУ-П інформації про місце розсташу-

вання сповіщувачі, що відмовив або спрацював, номера приладу ППКОП-П, но-

мера лінії зв'язку: із приладу ПУ-П зміна адреси сповіщувача: автоматичне пере-

ключення на резервнеживлення. 

 

5.8. Первинні засоби пожежогасіння. 

 

За даними аналізу Міжнародного технічного комітету з попередження і га-

сіння пожеж (КТИФ) у середньому в країнах, що входять у цю міжнародну орга-

нізацію, 19,2 відсотків пожеж від їхньої загальної кількості ліквідуються первин-

ними засобами гасіння пожежі. 

Наприклад у Греції ними ліквідується 59,5 відсотків пожеж, Німеччини-

33,6 відсотків,  Литві-32,7 відсотків.  

В Україні за даними звітності В(ПРО) ПБ лише 8,2 відсотки пожеж лікві-

дуються до прибуття пожежних підрозділів первинними засобами.  

На обєкті маються наступні первинні засоби пожежогасіння : 
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№ п/п 
Найменування примі-

щення 

Площа, 

м
2 

Первинний засіб поже-

жегасіння 

Кількість, 

шт 

1 2 3 4 5 

1 Торгова зала  600 Вогнегасник вуглекис-

лотний  переносний 

ВВ-5 

6 

2 Кафетерій 50 Вогнегасник вуглекис-

лотний переносний ВВ-

5 

2 

3 Комора гастрономіч-

них товарів 

32 Вогнегасник порошко-

вий ВП-2 

1 

4 Комора м'ясорибної 

продукції 

11 Вогнегасник порошко-

вий ВП-2 

1 

5 Комора мучних товарів 10 Вогнегасник порошко-

вий ВП-2 

1 

6 Комора хлібу 11 Вогнегасник вуглекис-

лотний переносний ВВ-

5 

1 

7 Комора цукру, чаю 11 Вогнегасник порошко-

вий ВП-2 

1 

8 

 

Комора рослинних і 

сливових масел 

28 Вогнегасник вуглекис-

лотний переносний ВВ-

5 

1 
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 6. ЗАХОДИ З ПОКРАЩЕННЯ  ПРОТИПОЖЕЖНОГО СТАНУ  

ОБ’ЄКТУ 

 

На основі проведеної перевірки , для підвищення протипожежного захисту 

будівлі супермаркету мною пропонуються наступні організаційно-технічні за-

ходи: 

1. Виконати заміри опору ізоляції електромережі, контуру заземлення всіх 

приміщень супермаркету 

2. Заключити договір на технічне обслуговування автоматичної пожежної 

сигналізації  

3. Сигнали від приймально-контропьного пристрою автоматичної пожеж-

ної сигналізації вивести на пульт централізованого спостереження  

4. В складських приміщеннях магазину забезпечити відстань від пожеж-

них сповіщувачів до складських матеріалів не менше ніж 0,6м  

5. В приміщенні розміщення приладів сигналізації, та других місцях роз-

міщення приладів сигналізації, вузлів керування вивішати інструкції 

про порядок дій чергового персоналу на випадок появи сигналів про 

пожежу або несправність УПС.  

6. Наказом або розпорядженням по об'єкту встановити протипожежний 

режим, відкоригувати загальнооб'єктову інструкцію по дотриманню за-

ходів з питань пожежної безпеки. Відповідальному за протипожежний 

стан, пройти навчання по пожежно-технічному мінімуму  

7. Провести технічне обслуговування пожежних кранів супермаркету (не рі-

дше одного разу на шість місяців) шляхом пуску води з реєстрацією ре-

зультатів перевірки у спеціальному журналі обліку технічного обслугову-

вання  

8.  Вогнегасники встановити у легкодоступних та помітних місцях 

(коридорах, біля входів або виходів з приміщень тощо), а також у пожежонебе-

зпечних місцях, де найбільш вірогідна поява осередків пожежі. При цьому не-

обхідно забезпечити їх захист від попадання прямих сонячних променів та без-
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посередньої (без загороджувальних щитків) дії опалювальних та нагрівальних 

приладів. Переносні вогнегасники розмістити шляхом: завішування на верти-

кальні конструкції на висоті не більше 1,5 м від різня підлоги до нижнього то-

рця вогнегасника і на відстані від дверей, достатній для її повного відчинення 

9. Дороги, проїзди й проходи до будівель, споруд, пожежних вододжерел, підс-

тупи до зовнішніх стаціонарних пожежних драбин, пожежного інвентарю, об-

ладнання та засобів пожежогасіння утримувати вільними, утримувати справ-

ними, взимку відчищати від снігу  

10. Евакуаційні виходи та шляхи евакуації утримувати вільними і нічим 

не захаращувати  

        11.  На випадок відключення електроенергії обслуговуючий персонал за-

безпечити електричними ліхтарями  

12. Електродвигуни, світильники, проводи та розподільні пристрої регу-

лярно, не рідше одного разу на місяць, а в запилених приміщеннях - щотижня,  

очищати від пилу  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     

НУЦЗУ 4. 18.04.341. ППНП. РПЗ 
Лист  

     
50 

Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

7. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ ПРИ ГАСІННІ ПОЖЕЖІ 

 

          На основі вивчення оперативно-тактичної характеристики об’єкта, з ураху-

ванням його призначення  приймаю припущення про можливе місце виникнення 

пожежі та основні закономірності її розвитку. 

          Місцем виникнення пожежі обираю торговий зал першого поверху  –кут 

будівлі. Загорання сталось вночі в результаті короткого замикання електроме-

реж, які живлять комп’ютерну техніку на місцях роботи касирів. Приймаємо, що 

весь комплекс автоматичного протипожежного захисту відмовив.  Виклик поже-

жно-рятувальних підрозділів проводився охороною. 

         У результаті розвитку пожежі вогонь швидко поширюється по торговій за-

лі. 

         Лінійну швидкість розповсюдження пожежі для об’єктів торгівлі перебуває 

у проміжку 0,5-1,2 м/хв., приймаємо Vл=1 м /хв ( табл. с. 22  дов. КГП). 

          Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі у торговому залі супермаркету, необхідно застосовувати стволи «Б» з 

глибиною гасіння h=5 м. 

         Як вогнегасну речовину буду використовувати воду. Інтенсивність подачі 

води приймаємо Ін=0,2 л/(см
2
), згідно ( табл.  с.52 дов. КГП) для підприємств то-

ргівлі. 

 

1.  Визначаємо час вільного розвитку пожежі: 

Час прямування пр. визначається за формулою: 

 

                                                                                                                               ( 7.1)                                 

                                                

 

де: 

L - відстань від об’єкту до частини;  

Vпрям - середня швидкість руху пожежного автомобіля (приймаємо 40 км/год). 

 

 

                                          в.р. = вияв. + спов. + зб. + слід. + о.р.                             ( 7.2 ) 

;
60

.прямV

L 
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де: 

- вияв. - час виявлення пожежі, приймаємо рівним 4 хв.; 

- спов. - час  сповіщення, приймаємо рівним 1 хв.; 

- зб. - час збору і виїзду караулу на пожежу, приймаємо рівним 1 хв.; 

- о.р - час оперативного розгортання, приймаємо рівним 2 хв;  

 

в.р. = 4 + 1 + 1 + 5,25 + 2 = 13,25 хв. 

 

1. Знаходимо радіус пожежі Rп на момент проведеного оперативного розгор-

тання: 

 

                                              Rп = 0,5  10  Vл + Vл  (в.р. - 10);                            ( 7.3 ) 

 

Rп = 0,5  10  1,2 + 1,2  (13,25-10) = 10 м. 

 

2. Знаходимо площу пожежі, враховуючи те, що вона виникла в куті зали: 

 

 

                                                                                                                                (7.4 ) 

 

 

 

 

 

Розрахунок сил та засобів для гасіння пожежі 

 

1. Визначаємо площу гасіння пожежі з урахуванням того, що на момент при-

буття першого пожежно-рятувального підрозділу пожежа прийняла кутову 

форму. Гасіння пожежі будемо проводити по фронту: 

 

При кутовій формі при гасінні по фронту:  Rп >h, звідси: 

 

                                                         Sгас=0,5α(R
2
-r

2
);                                          ( 7.5 ) 

 

де: 

-  r = R-h=10-5=5 м. 

-  α в радіанах, 1рад. = 57
0
,кут  розвитку пожежі 90

0
, отже  α=90/57=1,57 рад. 

 

Sгас=0,51,57(10
2
-5

2
)= 58,8 м

2
. 

 

;
4

2R
Sп





 2
2

.м 5,78
4

1014,3



пS
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2. Визначаємо необхідну витрату вогнегасної речовини потрібної для гасіння 

пожежі : 

 визначаємо витрати на гасіння: 

 

                                                        Q
гас.

пот. = SгІн;                                                ( 7.6 ) 

 

Q
гас.

пот.  = 58,8  0,2 = 11,76 л/с. 

 

 

 визначаємо витрати на захист: 

 

                                                         Q
зах.

пот. = SгІн0,25;                                       ( 7.7 ) 

 

Q
зах.

пот. = 58,80,20,25 = 2,94 л/с. 

 

Загальні витрати становлять: 

 

                                                    Q
з.

пот. = Q
гас.

пот.  +  Q
зах.

пот.;                                 ( 7.8 ) 

 

Q
з.

пот. = 11,76 + 2,94 = 14,7 л/с. 

 

3. Визначаємо кількість стволів, необхідних на гасіння пожежі: 

Гасіння та захист проводимо стволами «Б»,  Qств
Б 

= 3.7 л/с–витрата ствола «Б» 

 

 гасіння: 

                                                                                                                                ( 7.9 )    

 

 

 

                                                     

Приймаємо 4-ри ствола. 

 

 захист 

 

                                                                                                                              ( 7.10 ) 

 

 

                                                -  1 ствол,  

 

 

 

 

;N
.

.

.гас.

ств. Б

ств

гас

пот

Q

Q


.17,3
7,3

76,11
Nгас.

ств. 

;N
.

.

.зах.

ств. Б

ств

зах

пот

Q

Q


79,0
7,3

94,2
Nзах.

ств. 
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але враховуючи ОТХ будівлі та з тактичних міркувань  приймаємо 2 ствола «Б».  

Ствол на захист будемо подавати на захист перекриття 1-го поверху та ствол на 

захист 2-го поверху 

 

Загальна кількість стволів становить: N
г.

«Б»
 
= N

гас.
ств.+ N

зах.
ств.= 6  -  «Б». 

 

4. Розрахуємо фактичну витрату води для цілей пожежогасіння: 

 

                                                           Qф = N
г. 
 Qств.

Б
;                                         ( 7.11 ) 

 

Qф = 63,7 = 22.2 л/с. 

 

Протипожежне водопостачання об’єкту забезпечується кільцевою водогінною 

мережею діаметром 150 мм, яка запитана від мережі водопостачання міста  з  ти-

ском до 3 атм., водовіддача складає 60 л/с. В кільце водопостачання врізана на-

сосна станція з можливістю підвищення водовіддачі, тиску до 5 атм. ,як ми ба-

чимо, це цілком задовольняє фактичній витраті води для потреб пожежогасіння. 

 

5. Визначимо граничну відстань по подачі вогнегасячої речовини від пожеж-

них машин, встановлених на вододжерела: 

 

                                                                                                                                                                                

(7.12)  

 

де: 

 

Нн = 90 м – напір на насосі; 

Нр = 50 м – напір на розгалуженні; 

z м = 0 м – висота підйому місцевості; 

zпр = 1 м – висота підйому приладу гасіння; 

S = 0.015 – опір пожежного рукава; 

 Q = 11.1 л/с – витрата води в найбільш навантаженій лінії. 

 

Тоді гранична відстань подачі вогнегасячих засобів від пожежних автомобілів 

складатиме: 
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6. Знаходимо кількість пожежно-рятувальних автомобілів необхідних для по-

дачі фактичної кількості  

                                                                                                                                      

(7.13) 

  

де : 

Qн= 0.9·40 л/с – подача насосу автоцистерни 

 

                                                                         – одна автоцистерна.         

 

 

7.  Знаходимо необхідну кількість о/с пожежно-рятувальних підрозділів: 

 

                                         Nо/с = 3·Nгдзс + N«Б» + Nзв.+ Nп.б. + Nроз. + КПП;          ( 7.14 )  

де: 

- Nгдзс = 4 – кількість стволів, що подаються ланками ГДЗС; 

- N«Б» = 2 –  стволи, що подаються без включення в ізолюючі апарати;  

- Nзв – кількість звязкових;  

- Nп.б. – кількість постів безпеки;  

- Nр – кількість розгалужень; 

- КПП – контрольно прогпускний пункт (ГДЗС). 

 

Nо/с =3·4 + 2 + 1 + 6 + 2+1 = 24 чол. 

 

8.  Визначаємо необхідну кількість відділень на пожежно-рятувальних авто.: 

 

                                                                                                                               (7.15) 

                             

 

 

 

Приймаємо 6 відділень на автоцистернах. 

          Перші підрозділи не зможуть забезпечити подачу необхідної  кількості 

стволів на гасіння пожежі та захист конструкцій будівлі. Але загальна кількість 

прибуваючих підрозділів перевищує мінімально необхідну, що зможе забезпечи-

ти захист і безпеку та перешкодити розповсюдженню пожежі. Гасіння та захист 

об’єкту проводимо в апаратах захисту органів дихання, так як середовище в се-

редині  сильно задимлене та наповнене токсичними продуктами горіння. 
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8. ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

ТА ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ПРИ ЛІКВІДАЦІЇ ПОЖЕЖІ 

 

8.1. Охорона навколишнього середовища. 

 

Символом останніх десятиліть стали великі аварії і катастрофи, що, як пра-

вило, супроводжуються пожежами чи пожежа може стати їх причиною. Промис-

лових катастроф стає усе більше і більше. Тільки в хімічній промисловості краї-

ни, устаткування зношене на 70-80 відсотків, приблизно такий же знос характер-

ний і для інших галузей промисловості, на багатьох виробництвах техніка підхо-

дить до межі безпечної експлуатації. Екологічні чи техногенні катастрофи в про-

мисловості серед екологічних проблем займають одне з перших місць. Науковий 

прогрес робить навколишній нас світ, середовище існування все більш пожежо-

небезпечною. 

Зараз обстановка з пожежами у світі складається таким чином, що в остан-

ні роки, за даними далеко не зробленої пожежної статистики, на Землі щорічно 

виникає 5...6 млн. пожеж, при яких гине 40...50 тис. чіл. Загибель людей від по-

жеж у середньому складає 16 чоловік на 1 млн. населення, причому ця величина 

має тенденцію до подальшого росту. Уже сьогодні число жертв пожеж у Швеції, 

Франції, США і деяких інших країнах досягає 20-27 чол. на 1 млн. жителів. На-

приклад, в Україні в 2003 році загибель людей від пожеж склала 27 чоловік на 1 

млн. населення. Особливо велика смертність від пожеж у великих містах з висо-

кою щільністю населення. 

Людство несе колосальні матеріальні і моральні втрати. У багатьох розви-

нутих країнах щорічні втрати від пожеж складають близько 0,3 % валового наці-

онального продукту. Пожежі стають все більш складними для гасіння, негативно 

впливають на навколишнє середовище, тому що безупинно і швидко росте кон-

центрація матеріальних цінностей на одиницю площі. У невеликій країні одна 

велика пожежа може дестабілізувати всю  економіку. Тому дбайливе відношення 

до природи з урахуванням потреб у ній не тільки сьогодення, але і майбутніх по-
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колінь повинне бути одним з основних принципів економічної політики будь-

якої держави. Добробут людей багато в чому залежить від екологічної свідомості 

людей, їхньої поінформованості, активності, бажання особисто брати участь у 

практичній роботі. 

Зараз необхідно вести цілеспрямоване екологічне виховання, що представ-

ляє собою засвоєння людиною особливої екологічної моралі, етики відносин лю-

дини і природи. 

Пожежна охорона сьогодні - це одна з основних сил, використовуваних для 

усунення наслідків екологічних катастроф, викликаних пожежами, витоком по-

жежонебезпечних, токсичних, корозійно-активних, забруднюючих воду, повітря 

і ґрунт речовин, тобто захист навколишнього середовища, є невід'ємною части-

ною роботи пожежних. 

Удосконалювання функцій пожежної охорони по захисту людини і навко-

лишнього середовища від природних і антропогенних пожеж і їхніх наслідків є 

одним з напрямків комплексного виховання екологічної моралі в майбутнього 

покоління. 

Екологічне утворення і виховання містять у собі формування наукової сис-

теми знань про взаємодію суспільства і природи. 

Основна задача протипожежного захисту - це забезпечення безпеки люди-

ни при впливі на нього численних небезпечних факторів пожежі. 

Майбутнім керівникам пожежної охорони у своїй повсякденній діяльності 

прийдеться зштовхнутися з екологічними задачами і проблемами. Кожна людина 

повинна глибоко усвідомити об'єктивну необхідність оптимізації взаємодії сус-

пільства і природи, тобто повинний бути найбільш підготовлений у цій області. 

Формування світогляду майбутніх керівників в області охорони навколиш-

нього середовища багато в чому залежить від викладачів пожежно-технічних на-

вчальних закладів. Незважаючи на маючи місце тенденції соціально-екологічних 

кризових явищ у задачу викладачів повинні входити пошуки оптимістичних рі-

шень взаємодії суспільства і природи. На це повинно бути націлене і формування 

світогляду. 
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8.2 Заходи з безпеки праці при веденні оперативних  дій 

 

Основним обов’язком держави є захист людей, їх життя та здоров’я. Тому і 

існують закони України про захист навколишнього середовища, про створення 

умов праці і т.д. Таким чином в основному законі України (ст. 16 та 50) про за-

безпечення належного рівня безпеки праці, безпеки життєдіяльності та захисту 

довкілля. Відповідно до цього і створено різні служби, що забезпечують належ-

ний рівень безпеки праці. Однією з таких служб і є служба пожежної охорони, 

основним документом, що регламентує діяльність ДСНС є Кодекс цивільного за-

хисту України, в якому сказано, що забезпечення пожежної безпеки є не-

від’ємною частиною державної діяльності що до охорони життя та здоров’я лю-

дей, національного багатства і навколишнього природного середовища. Отже ви-

ходячи с цього можна сказати, що кожен спеціаліст пожежної охорони за своєю 

діяльністю безпосередньо пов’язаний з питаннями безпеки життєдіяльності.  

Взагалі за даними статистики в Україні на сьогоднішній день ймовірність 

травматизму та професійних захворювань  перевищує ймовірність інших розви-

нутих країн в 5-6 раз. Отже можна зробити висновок, що стан охорони праці не 

задовільний. Щорічно на виробництвах травмується 50000 людей, а внаслідок 

отриманих травм з них гине 1500 чоловік і 3500 отримують професійні захворю-

вання, через непрацездатність втрачається 2,5 – 3 млн. людино-днів. 

При проведенні розвідки призначається група у складі двох чоловік при 

роботі із засобами індивідуального захисту органів дихання та не менше трьох 

при роботі без них. Старшими груп призначаються найбільш підготовлені пра-

цівники. 

Оперативне розгортання проводити по найбільш безпечним і коротшим 

шляхам. Рукавні лінії прокладати вздовж коридорів таким чином, щоб не заважа-

ти руху людей. Шанцевий інструмент та інше пожежно-технічне озброєння пе-

реносити обережно, в чохлах, не заважаючи евакуації. Пожежні автомобілі роз-

ташовуються так, щоб не заважати розміщенню та маневруванню техніки, яка 

забезпечує роботу оперативних  дільниць. 
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Керівник гасіння пожежі призначає особу для спостерігання за поведінкою 

конструкцій та вживання відповідних заходів безпеки. Для оповіщення пожеж-

них про відхід встановлюють команду “три сигнали сиреною”, або використову-

ють гучномовці та радіостанції.  Перед початком гасіння необхідно відключити 

електроживлення будівлі. Для безпеки особового складу забороняється зосере-

дження пожежних на перекриттях і в місцях можливого обвалення. 

Пересуватись слід вздовж капітальних стін. По ходу руху спостерігати за 

поведінкою несучих конструкцій. 

Безпосередньо в зоні пожежі (на позиціях ствольщиків) і в задимлених 

приміщеннях не допускати особовий склад підрозділів  без спеціального одягу та 

спорядження. 

При роботі на висотах особовому складу необхідно використовувати при-

строї страховки. При цьому робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) допу-

скається лише після закріплення пожежним карабіном. Під час проведення бойо-

вих дій можлива передислокація пожежних драбин, тому слід попереджати по-

жежних, які нею піднялись на висоту, про нове розташування драбини. 

Під час рятування людей роботи проводити швидко, але дотримуючись за-

ходів безпеки, щоб не причинити ушкоджень постраждалим. Вжити заходи щодо 

запобігання виникнення паніки.  Для проведення евакуації створити спеціальні 

групи, старшими яких призначити найбільш досвідчених працівників.  

Організувати охорону місця проведення оперативних  дій. Для цього в по-

рядку взаємодії залучити працівників міліції.  

Особовий склад, що працює з прожекторами, зобов’язаний : 

- переносити прожектори лише в гумових або прогумованих рукавицях; 

- встановлювати прожектори на міцну та стійку основу в місцях, де ви-

ключена можливість попадання на них води. 

Під час гасіння пожежі в умовах низьких температур (взимку) вживати за-

ходи щодо запобігання переохолодження чи обмороження людей.  

Якщо гасіння пожежі буде тривати понад три години, керівник гасіння по-

жежі відповідно до Кодексу цивільного захисту України має право вимагати від 
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адміністрації виділення приміщення для відпочинку, реабілітації особового 

складу та осіб, що залучені до гасіння пожежі, а також організації харчування та 

заправки пожежної техніки паливно-мастильними матеріалами. 
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ВИСНОВКИ 

 

Забезпечення пожежної безпеки громадських об’єктів з масовим перебу-

ванням людей на сьогоднішній день є актуальною задачею. 

Ці об'єкти одержують усе більше поширення і на них постійно існує імові-

рність виникнення пожежі через наявність горючого середовища і великої енер-

гонасиченості. 

У результаті виконаної роботи було виявлено ряд відступів від протипо-

жежних вимог нормативних актів з питань пожежної безпеки, що відображені в 

розділах роботи. 

Проведено розрахунок сил та засобів на гасіння умовної пожежі , розгля-

нуті питання охорони праці. 
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